6.SINIF 6. UNITE
CALISMA FASKULU

FEN BILIMLERI

Bu kitapcik KASTAMONU Olcme Degerlendirme Merkezi
tarafindan hazirlanmistir.







OrNEK: oo,

Hayati Faaliyeti: Zarar géren canli 6imez,
sadece dengesini kaybeder.

Adi: Omurilik sogani
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Asagidaki gorselde merkezi sinir sisteminde bulunan yapilar gosterilmistir.

Bu yapilara ait kartlar ve bazi bilgiler verilmigtir. Bu
bilgilerden yola c¢ikarak bosluklari uygun sekilde
doldurunuz.
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OrNeK: .o,

Hayati Faaliyeti: ...........cccoovonniii

OMNEK: oo,

Hayati Faaliyeti: Zarar gérdiginde canli
Olmez felg gegirir, hayati faaliyetleri devam
eder.




E2. Asagidaki tabloda sinir sistemininde bulunan yapilar ile ilgili agiklamalar verilmistir.Agiklamalarin hangi

yapiya ait oldugunu tablodaki bosluklara ‘X’ ile igaretleyiniz

Aciklama Beyin ) Beyincik | Omurilik

Hareketlenmlzm dengeh olmasini saglar
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 kontrol eder.
) beyine yardimei olur.

olusturur.

Omurilik Sogani
\Cevresel smlr S|stem| |Ie beyln arasmda baglantl kurar S

Kan baS|nC|n| ve vucut S|cakl|g|n| ayarlar

\Oksurme hapslrma yutkunma glbl olaylarl kontrol eder

\Susama acikma, Uka ve uyanlkllk glbl durumlarl kontrol eder

BaZ| uyaranlara kar§| ani, istemsiz, h|zI| oIarak verllen tepkllerl

El, kol ve bacak kaslarlmlzm b|rb|r|yle uyumlu gallgmasmda

DLIyU organlarlndan /gelen uyartllarl degerlendlrlr ve tepkl

E3. Asagida sinir sistemine ait yapilari iceren bir gema verilmistir. Bosluklari uygun sekilde doldurunuz.

Sinir
Sistemi



E4. Asagida merkezi sinir sistemi ve i¢ salgl bezlerine ait bazi tanimlar verilmisgtir. Bogluklari verilen
kelimelerden uygun olan ile doldurunuz.

ic salgl bezi sinir sistemi beyincik
uyaran omurilik beyin
refleks omurilik sogani Erkek esey bezleri
insdlin tiroksin glukagon
adrenalin hormon hipofiz bezi
D—>1. Viicudumuzda gercgeklesen olaylarin diizenli, uyumlu ve sorunsuz olmasi, ......................ile....................nin

olusturdugu denetleyici ve dlzenleyici sistem tarafindan saglanir.

D—»Z. .............................. omur kemiklerinin iginde bulunan kanal boyunca uzandi§i viicudun reflekslerini kontrol
eden yapidir.

D—» 3. Vicudun bazi doku ve organlarindan gelen bilgileri degerlendirip kas hareketlerini dizenleyerek dengeyi saglayan
..dir.

D—> 4o konusma , 6grenme, hatirlama gibi hareketlerin yani sira; acikma, susama, kan basinci gibi
olaylari kontrol eder

D-> 5. Solunum, dolasim, sindirim gibi islevlerden sorumluolan ................................ ayni zamanda 6kstirme, yutkunma
ve kusma gibi olaylari da kontrol eder

D-> 6. Cevrede olusan ve ayni zamanda canlinin degisimine neden olan etkenlere ..................... denir.

D—> 7. Bazi uyaranlara viucudun gosterdigi hizli ve ani tepkilere ................................ denir.

D—> 8. Ig salgi bezlerinin salgiladigi ve dogrudan kana gegen uyarici maddeler, .................... olarak adlandirilir.
D—> 9. Cocukluk ve ergenlik débneminde etkili olan biyime hormonu ............................. tarafindan salgilanir.
D-> 10. Troit bezi tarafindan ......................... hormonu salgilanir.

D-> 11. Korku ve heyecan anlarinda bdbrek Ustu bezleri tarafindan ......................... salgilanir.

D—> 12. Pankreastan salgilanan iki gesithormon vardir. ................................ yUkselen kan sekerini normale dusurUrken,

.. da normalin altina inen kan sekerini normale yukseltir.

D—> 13.. .. tarafindan salgilanan erkeklik hormonu, ergenlik déneminde sperm
olugumu ve sesin kallnla§ma3| glbl durumlardan sorumludur.



E5. Ergenlik doneminde kizlarda ve erkeklerde benzer bedensel degisimler oldugu gibi cinsiyet farkindan dolayi
farklibedensel degisimlerde olabilir. Asagida verilen bedensel degisimlerin numaralarini uygun béliime yaziniz.
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1) Yumurta olusumunun baslamasi. 8) Ter salgisinin artmasi.

2) Sperm olusumunun baslamasi. 9) Kaslarin gelisimi.

3) Sakal ve biyik ¢cikmasi. 10) Sesin incelmesi.

4) Sesin kalinlagsmasi. 11) Viicudun belirli bolgelerinde tiylenme.
5) Boy ve kilo artisi. 12) Deride yaglanma ve sivilce olusumu.
6)Adet gorme. 13)Ureme organlarinin gelisimi.

7)Vicut hatlarinin belirginlesmesi.

<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>‘f

Hem kiz hem de erkeklerde
gorulen degisimler.

E6. Asagida disi ve erkeklerde bulunan i¢ salgi bezleri model lizerinde gdsterilmistir. Bogluklara dogru i¢ salgi
bezinin adini yaziniz.




E7. Asagida ergenlik donemi ile ilgili verilen bilgileri dogru veya yanhs olarak isaretleyiniz. Yanhs oldugunu
diisiindiuguniiz ifadenin altina dogrusunu yaziniz.

1 Erkeklerde ergenlik yumurtaliktan salgilanan hormon ile baslar.

2 Erkeklerde ergenlikte yumurta Uretimi, sesin kalinlagsmasi, sakal biyik ¢ikmasi, kaslarin
gelismesi fiziksel degisim olarak gorulir.

3 Ergenlik ddneminde arkadas ¢evresi oldukga etkilidir. Ancak bu donemde kazanilan davraniglar
kalici degildir.

5 Ergenlik doneminde bizi olumsuz etkileyecek sigara, alkol veya uyusturucu gibi aliskanliklardan
uzak durmalyiz.

6 Ergenlik déneminde zaman zaman yalniz kalmak isteyebiliriz. Bu ddnemlerde anne ve
babamizdan bagimsiz davranmalyiz.

1.  Ergenlik débneminde yapilmasi gerekenlerle ilgili olarak arastirma 6devi hazirlayan 6grenciler bu dénemle ilgili dnerilerini
asagidaki gibi ifade etmislerdir.

Mehmet: Bu donemdeki bireyler meslek segimlerinde ve gelecekle ilgili planlamalarinda tamamen 6zgur birakilmalidir.
Asuman:Hizli biyime oldudu icin bireyler dengeli beslenme konusunda bilgilendiriimelidir.

Tank: Kot aliskanlik edinmenin doguracadi olumsuz sonuglar etkili bir sekilde anlatiimalidir.

Betiil:  Grup etkinliklerine katiimayan bireylerin tim zamanlarini yalniz gecirmeleri saglanmalidir.

Bu 6grencilerden hangilerinin énerileri dogrudur?

A) ) Mehmet, Tarik B) Mehmet, Betl

C) ) Asuman, Betll D) Asuman, Tarik
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Sekilde, ergenlik donemindeki kizlarda ve erkeklerde
gorulen 6zellikler ile her ikisinde gorulen ortak 6zellikler

4. Bir 6gretmen

verilmigtir.
Kilo artmasi Yumurta ?
(ortak) olugmasi ]
(kiz) (ortak)
Biyik Boy uzamasi Sperm
citkmasi (ortak) olugmasi
(erkek) (erkek)
Kasl ivil
a.s arln. Adet Gérme Sivilce
gelismesi (ki2) cikmasi
(ortak) (ortak)

Sekildeki 6zelliklere dikkat edilerek bos birakilan

yere asagidakilerden hangisi yazilabilir?

A) Sakal gikmasi.

B) Koltuk altinda killanma

C) Ses kalinlasmasi.

D) Goguslerin blylimesi.

Yasitlarina gore biyimesi yavas olan bir grup gocugun
saglik durumu incelenerek yavag biyime sebeplerinin

‘+’ ile isaretlendigi asagidaki tablo elde edilmistir.

Bobrek . Hipofiz
. Yetersiz .
ustu bezinin az
. Beslenme
bezleri calismasi
Yusuf
Betl +
Ali +
Deniz
Merve +
Ahmet +

Cocuklardan hangilerinin gelisimindeki

buyime hormonu verilerek ¢oziilebilir?

A) Yusuf - Betl

C) Merve - Ahmet

B) Ali- Deniz

D) Ali - Ahmet

sorun

ergenlik doéneminde bireylerde
gérulebilen bazi degisimleri tahtaya yazmustir.
Ogrencilerden bu degisimleri “bedensel” ve “ruhsal’
olarak siniflandirmalarini istemistir.

2- Kararsizlik
3- Yuzde sivilcelenme | 4- Utangaclik

1- Boy ve kilo artigl

5- Duygularda hizl
degdiskenlik
7- VUcutta yag birikimi | 8- Kendini yalniz hissetme

6- Ter salgisinda artis

Buna gore asagidaki siniflandirmalardan hangisi
dogrudur?

Ruhsal degisimler Bedensel degisimler

A) 1,3,5,7 2,4,6,8
B) 2,4,5,8 1,3,6,7
C) 3,4,5,8 1,2,6,7
D) 1,2,6,7 3,4,5,8

Cevreden gelen uyarilara ani ve istemsiz olarak tepki
vermeye refleks denir.

Buna gore asagidakilerden hangisi refleks
degildir?
A) G6z bebeginin buyuyup kicllmesi

B) Gdzine top gelen gocugun goéz kapaginin
kapanmasi

C) Sicak bir cisme dokunan parmagin geri gekilmesi

D) Eline igne batan gocugun aciyi hissetmesi
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Yukarida diz kapagina vuruldugunda ayagin
uzatilmasi olayl  gosterilmigtir.

Bu durumla ilgili olarak,

I. Ani ve hizli bir sekilde gerceklesir.
[I. Omurilik tarafindan gergeklestirilir.
lll.istemli sekilde gerceklesir.

ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A) Yalniz | B) Ivell

C) llve il D) I, 1lve lll

Asagidaki sekilde i¢ salgi bezleri gosterilmistir.
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Buna goére, i¢ salgi bezleriyle ilgili olarak asagida
verilen ifadelerden hangisi dogrudur?

A) K, salgiladigi hormonla kandaki seker miktarini
dazenler.

B) L den blyidme hormonu salgilanir.

C) M, salgiladigi hormon korku ve heyecan gibi
durumlarda  metabolizmayr  hizlandirir.

D) N, salgiladigi hormonlarla diger i¢ salgi bezlerinin
calismasini duzenler.

T bezinin salgiladigi hormon korku ve heyecan
durumlarinda metabolizmay hizlandirir, Y bezinden Z
hormonu ¢ok salgilamasi sonucu devlik ortaya ¢ikar.

Buna gore, T, Y ve Z yerine gelmesi gerekenlerin
dogru  verildigi secenek  asagidakilerden
hangisidir?

T Y Z_
Bébrek iisti Biivii
Ay Doorexusi Hipofiz bezi tyume
bezleri hormonu
Bébrek iisti
B) obre u§u Hipofiz bezi Adrenalin
bezleri
Bébrek iistii Biivii
C)  Hipofiz bezi Obre u.stu Uydme
bezleri hormonu

D) Hipofizbezi Blylime hormonu Adrenalin

......... , Ureme ile ilgili olan bezlerdir. Bu bezlerin
iki 6nemli gbrevi vardir. Birincisi Ureme hucrelerini
olusturmak, ikincisi de erkeklik ve disilik hormonlarinin
salgilanmasini  saglamaktir.

Ureme hiicrelerini olusturarak erkeklik ve disilik
hormonlarinin  salgilanmasini  saglayan bez
asagidakilerden  hangisidir?

A) Eseysel bezler B) Pankreas

C) Hipofiz bezi D) Bobrek Ustl bezleri



10. Asagida sinir sisteminden bir bdlim verilmistir.

1.

Merkezi sinir sisteminin bolim ve goérevleriyle
ilgili asagidakilerden hangisi dogru verilmistir?

A) |, kas hareketlerini diizenler ve dengeyi saglar.

B) Il, solunum, dolagsim ve bosaltim gibi yasamsal
faaliyetleri duzenler.

C) Ill, refleks davraniglarini kontrol eder.

D) IV, vicut sicakhgini ayarlar.

Beynin gorevleriyle ilgili olarak asagidaki
ifadelerden hangisi dogru degildir?

A) Duyu organlarinin calismasinda gorev alir.
B) Ogrenme ve diisiinme eylemlerinde gérev alir.
C) Viucudun hareket ve dengesini kontrol eder.

D) Acikma ve susama olaylarini kontrol eder.

12. Trambolin eglenceli oldugu kadar heyecan verici bir

spordur.
b
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Trambolinde ziplanirken .........bezlerinden....................
hormonu salgilanmaktadir.

Yukarida verilen ifadede bos birakilan yerlere
sirasiyla hangi kavramlarin yazilmasi uygundur?

A) Bobrek Ustii - adrenalin
B) Tiroit - insdlin
C) Hipofiz - biyime hormonu

D) Pankreas — instilin ve glukagon



13.

14.

Betiil Ogretmen, derste yanan mumun alevine elini
yaklastirir ve elini aniden ¢eker. Ogrencilerinden bu
olayl acgiklamalarini istemistir.
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Buna gore, asagidaki 6grencilerden hangisi bu
olay1 en dogru sekilde agiklamigtir?

A) Ayse: Mum uyarani vicutta bir degisime sebep
oldu. Degisimi omurilik degerlendirdi.

B) Hamza: Mum uyaraninin olusturdugu degisim
beyne iletilerek degerlendirildi.

C) Amine: Bu olayda kontrol viicudun omurilik sogani
tarafindan saglandi.

D) Gizem: Olay ani bir degisim olan reflekstir ve
beyincik tarafindan degerlendirilir.

Cocuk ve genclerde madde bagimliligi, genellikle
12-18 yas araliginda baglamaktadir. Arastirma
sonuglarina gére sigara, alkol ve uyusturucu kullanimi
bliylik oranda ergenlik déneminde baslamaktadir.

Buna goére ergenlik doneminde bu durumun
olugmasinin nedeni olarak agagidakilerden
hangisi gosterilebilir?

A) Ergenlik doneminde bedensel degisimlerin
yasanmasil.

B) Ergenlik déneminde bireylerin spora merakli
olmasi.

C) Aile bireyleri veya arkadaslari arasinda bagimli
kisilerin bulunmasi

D) Ergenlikte aile ve 6gretmenlerle is birligi icinde
olunmal

. Pankreas; karin boslugunda, midenin alt ve arka

bolgesinde yer alan, yaprak seklinde bir bezdir.
Pankreas, hem ince bagirsaga sindirim enzimleri
saglarken; hem de kana, instilin ve glukagon hormonu
salgilar.

Asagida pankreasin ¢alismasina ait bir grafik
verilmistir.

Kan Sekeri (glikoz)
A

instilin salgilanir

Normal seker seviyesi

Glukagon salgilanir

»-Zaman

Grafige gore asagidaki yorumlardan hangisi
yanhstir?

A) Pankreastan salgilanan insilin hormonu kan
sekerini disUrmeye yarar.

B) Pankreastan salgilanan glukagon hormonu kan
sekerini dusUrmeye yarar.

C) Insiilin hormonu kan sekerini normal seker
seviyesine dusurdr.

D) Glukagon hormonu kan sekerini artirmaya yarar.

. Cocukluk ile yetiskinlik arasinda kisiligin hizla degistigi,

12-21 yas arasi dbnem ergenlik dbnemi olarak
bilinmektedir. Ergenlik déneminde kiz ve erkeklerde
farkli degisimler gériillir.

Asagidakilerden hangisi ergenlik déneminde
sadece kizlarda goriilen bir degisimdir?

A) Hobilerin degiserek yeni ilgi alanlarinin olusmasi.
B) Yuzde sivilceler ve siyah noktalar olusumu.
C) Boyun uzamasi, sesin kalinlasmasi ve kilo artisi.

D) Belin incelmesi, sesin incelmesi ve regl olma.



17. Asagida bir bebegin yeni dogumundan bir yasina kadar gegen zamana ait yuriime gelisimi gosterilmistir.

4AylIk 7 Aylik

9 Aylik 10 Ayhik 11 Ayhk 11 Ayhk 12 Aylik
Buna gore asagidakilerden hangisi yeni dogan bir bebegin yiiriiyememesinin nedenlerinden biridir?

A) Bebeklerin dogduklarinda beyincik gelisiminin tamamlanmamis olmasi
B) Yurtime olayinin viicudun omurilik sogani tarafindan kontrol edilmesi
C) Yurimenin bir refleks olmasi

D) Bebeklerin yirimeyi sevmiyor olmasi

18. Ayla kaldirimda yurtyerek okula gidiyordu. Arkasindan bir arabana aniden kornaya basti ve Ayla’nin korkarak oradan
uzaklasmasina sebep oldu.

Buna gore bu Ayla’nin ani korna sesi sonucunda korkmasi ile ilgili asagidaki yorumlardan hangisi yapilabilir?

A) Ayla’nin kanindaki adrenalin hormonu miktari artmistir. Ayla’nin kan basinci artmis, géz bebekleri biyimistiir.
B) Ayla’nin korkunca kagmasini saglayan hormon pankreastan salgilanmistir.
C) Ayla’nin kaninda glukagon hormonu artarken, insilin hormonu azalmistir.

D) Ayla’nin korkup kagmasinin sebebi troksin hormonudur. Bu hormon troit bezi tarafindan salgilanir.

¢




19. Ergenlik déneminde kizlar ve erkekler, bedensel dedisimin yani sira ruhsal da bazi degisimler yasayabilmektedir.

20.

Buna gore asagidakilerden hangisi ergenlik doneminde yasanabilen ruhsal bir degisim degildir?

A) Bir giin cok mutlu, ertesi giin ise igine kapanik olmak.

B) Yulzde sakallarin, sivilcelerin ve siyak noktalarin gikmasi.

C) Cevre ile iliskiyi kesmek ve aileden bagimsiz olmayi istemek.

D) Gelecege veya hayata dair bazi kaygilar yasamak.

Miray Ogretmen, hormonlar ve ig salgi bezleri konusunu
isledikten sonratahtaya asagidakitanimiyazmistir.

Viicudumuzdaki tiim salgi bezlerinin kontrol merkezi
konumunda olan, blyime ve gelismeyi saglayan,
gorevi agisindan bir orkestra sefine benzetilen i¢ salgi
bezimizdir.

Buna goére Miray Ogretmenin, 6zelliklerini yazdig:
ic salgi bezi agagidakilerden hangisidir?

A) Troit
B) Bobrek Ustl bezleri
C) Hipofiz

D) Pankreas

21,

Trafik kazasi gegiren Aylin'in kaza sonrasi yurirken
denge kaybi yasadigini fark etmistir.

Bu durumun nedeni
olabilir?

asagidakilerden hangisi

A) Kazada omuriligi zarar gordigld icin refleks
hareketleri azalmig, bu da denge kaybina neden
olmustur.

B) Denge kaybi yasamasinin sebebi, kaza sirasinda
omurilik soganinin zarar goérmesidir.

C) Yasadigi bu sorunun asil nedeni cevresel sinir
sistemini olugturan ndronlarin zarar gdérmesidir.

D) Denge kaybi yasamasinin nedeni kaza esnasina
beyinciginin zarar gérmesi olabilir.



22. - Goz bebeginin i1sik siddetine gore blyuyup
klgulmesi
- VUcudun ihtiyacina gére kan basincinin ayarlanmasi
- Basina darbe alan kiginin denge kurmakta
zorlanmasi

Verilen ifadeler asagidaki merkezi sinir sistemi
organlanyla eslestirildiginde hangisi agikta kalir?

A) Beyin B) Omurilik

C) Beyincik D) Omurilik sogani

23. Merkezi sinir sistemi ile ilgili verilen asagidaki
ifadelerden hangisi yanhistir?

A) Beyincik, denge merkezidir beyincigi ¢ikarilan
canl yasamaya devam eder fakat dengeli hareket
edemez.

B) Omurilik, gevresel sinir sistemiyle beyin arasinda
baglanti kurdugu igin omuriligi zarar goéren Kkisi
yuriyemez hale gelebilir.

C) Beyin, bes duyu organini ydnetmenin yani sira kan
basincini, vicudun su dengesini de ayarladid i¢in
beyni zarar goren kisi olur.

D) Omurilik sogani, sistemlerin yonetiminin yani sira
hapsirma, yutkunma, kusma gibi olaylari da kontrol
eder ve zarar gérdigunde Kisi oOlUr.

24,

25.

26.

Sirk hayvanlari yetistirilirken o6dullendirme taktigi
kullanilir. Ornegin gésteri yapacak képege ilk énce
yaptigi her dogru hareket igin kdpek bisklvisi verilir.
Bir sure sonra ise kopek dogru komuta dogru
hareketi yaptiginda ddullendirilir. Bu durum yeterince
tekrarlandiginda kopek verilen komutlari yerine
getirmeye bagslar ve gosteriye hazir hale gelir.

Yukarida paragrafa gore kdpegin istenilen hareketi
yerine getirmeye baslamasinda etkili olan merkezi
sinir sistemi organi asagidakilerden hangisidir?

A) Beyincik B) Omurilik sogani
C) Beyin D) Omurilik
Sinir sistemiyle ilgili olarak asagida verilen

ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Cevresel ve merkezi sinir sistemi olarak ikiye ayrilr.

B) Vicudumuzu ag gibi saran sinirlerden ve yonetici
organlardan meydana gelir.

C) Sinirlerin aldigi uyarilara verilecek tepki cevresel
sinir sistemi tarafindan belirlenir.

D) Beyin bastaki duyu organlarina, kaslara ve i¢ salgi
bezlerine sinirlerle baglanir.

- Erkege ve disiye ait 6zelliklerin olusmasini saglayan
hormondur.

- Korku ve heyecan duygulariyla salgilanan ve kalbin
atisini hizlandiran hormondur.

- Buyume ¢agindaki kisilerin kemiklerinin boyca
uzamasinda ve zeka gelisiminde etkili olan
hormondur.

Verilen ozellikler  asagidaki hormonlarla

eslestirildiginde hangisi  acikta kalir?

A) Biyume hormonu
B) Adrenalin
C) Esey bezlerinden salgilanan hormonlar

D) Tiroksin hormonu



27.

28.

Ayse hanima yapilan idrar testi sonucunda idrarinda
glikoza rastlanmis ve Ayse hanima seker hastalig
teshisi konmustur. Yapilan seker élcimleri sonucunda
kandaki seker orani gereginden fazla ¢ikmistir. Doktor,
bu hastaliga vucuttaki hormonlarin geredinden az
salgilanmasinin neden oldugunu anlatmistir.

Buna gore agiklamayla ilgili agsagidakilerden
hangisi séylenebilir?

A) Hastaligin sebebi insulin hormonu eksikligidir ve bu
hormon bdébrek Ustl bezlerinden salgilanir.

B) Hastalida neden olan hormonal bozukluk
pankreastan kaynaklanir ve bu duruma neden olan
hormon  glukagondur.

C) Vlcudu vyeterli insulin tretemedidi ya da inslline
kargl diren¢ olusturdugu igin bu hastalik ortaya
cikmistir.

D) Hastaliga neden olan hormonal bozukluk bdbrek
Ustl bezlerinden kaynaklanir ve bu duruma neden
olan hormon insulindir.

Asagidakilerden hangisi ergenlik doneminde kiz
ve erkek bireylerde ortak olarak goriilen fiziksel
degisimlerden biridir?

A) Ani duygusal degisimler yagsamasi
B) Sakal ve biyik gikmasi
C) Koltuk alti ve genital bdlgenin killanmasi

D) Sesin kalinlasmasi

29.

30.

Ulkemizdeki kiz gocuklarinin ergenlik dénemine giris
yasl ortalama olarak 8-13, erkek cocuklarinin ise 10-
15 oldugu gorulmastir. Eseysel hormonlar erkek
ve disi bireylerde fiziksel ve ruhsal degisimlere
neden olmaktadir. Disilerde yumurtaliktan salgilanan
hormonlar géguslerin blylimesine, tireme hilcrelerinin
olusmasina, vicudun belli bélgelerinde killanmaya ve
adet donglUsine neden olur. Erkeklerde ise testislerden
salgilanan  hormonlar sperm Uretimine, sesin
kalinlagsmasina, sakal ve biylk ¢ikmasina, vicudun
belli bdlgelerinde killanmaya neden olur. Bireylerin
vucutlarinda karsilastiklari bu degisimlere alisma
surecinde ruhsal yénden de sikintilarla karsilasabilir.

Verilen bilgilere gore asagidakilerden hangisine
ulasilabilir?

A) 15 yasini doldurmus butlin erkek ¢cocuklarda sperm
Uretimi baslamistir.

B) Ergenlik donemi bireylerde sadece dis gortinisin
degismesine neden olmaktadir.

C) Ulkemizdeki kiz gocuklarinin tamami erkeklerden
daha erken yasta ergenlige girer.

D)Bu doénemde
salgilanan

sorunlarda
vardir.

karsilasilan ruhsal
hormonlarin da etkisi

Ergenlik dbnemine yeni giren bireyler fiziksel ve
ruhsal yénden degisimler gegirir. Bu degisim sdrecini
saglikli bir sekilde atlatamayan bireylerde davranissal
bozukluklar olusabilir ya da kéti aliskanliklar ortaya
¢ikabilir.

Asagidakilerden hangisi bireylerin bu donemi
saghkh atlatabilmelerine katki saglar?

A) Sadece anne, baba ya da 6gretmeninin belirledigi
kisilerle arkadaslik kurmasi

B) Bu donem boyunca olabildigince kalabalik
ortamlardan uzak durmasi

C) Bu dénemde yasadigi sorunlari aile ya da
o6gretmeniyle paylagsmasi

D) Zamanini surekli bilgisayar oyunu oynayarak
gecirmesi



31.

Denetleyici ve duzenleyici
sistemler sinir sistemi ve i¢ salgi
bezlerinden olsur.

Beyin merkezi sinir sisteminin bir Omurilik cevresel sinir sisteminin bir
bolumuddr. bolimadur.
0 O

T e Beyin kan .OvafriI?k sogani Omurilik refleks
hareket ve d basincini ve viicut Istegimiz d|§|nda davranislarinin
AIeKe ve £ende sicaklig I caligan i¢ olusmasini saglar
Kezidir gini ayarlar. _
mer organlarimizi denetler.
1. Cikis 2. Cikig 3. Cikis 4. Cikis

Denetleyici ve diizenleyici sistemler ile ilgili verilen ifadelerin (D) veya yanlis (Y) olduguna karar verilerek hatasiz
bir sekilde ilerlendiginde hangi ¢ikiga ulasilir?

A) 1. Cikis B) 2. Cikis C)3. Cikis D) 4. Cikis



32., 33. ve 34. sorulari asagidaki resme gore cevaplayiniz

Resimde merkezi sinir sistemi kisimlari numaralandirilarak gdsteriimektedir.

32. Solunum, dolasim, bosaltim ve sindirim sistemlerimizin galigmasini diizenleyen merkezi sinir sistemi organi
hangi numara ile gosterilmistir?

A) B) II o)l D) IV

33. Vicudumuzun 6grenme, hafiza ve yonetim merkezi olan merkezi sinir sistemi organi hangi numara ile
gosterilmistir?

A) B) II o1l D) IV

34.
| e o Beyin

I @ @ Beyincik

Il @ @ Omurilik Sogani

Ve e Omurilik

Resimde numaralari verilen organlarin isimleriyle eslestirilmesi hangi segenekte dogru verilmistir?

A) | e—e Beyin B) | o—e Beyin C) Beyin I:))| Beyin
I &—e Beyincik Il —® Beyincik I ><Beyincik I Beyincik
I g—g Omurilik Sogani I Omurilik Sogant Il Omurilik Sogani I Omurilik Sogani
IV g—eg Omurilik |V>< Omurilik v XOmurilik IV Omurilik



35.

36.

Bir trafik kazasinda ayni arag icerisinde bulunan
Selim, Murat ve Taner hastaneye yatirilarak muayene
edildiginde asagida verilen tespitler yapiliyor.

Selim: Duzglin konugsamiyor ve cisimleri iyi géremiyor.
Murat: Diz kapagina vuruldugunda irkilme tepkisi
gostermiyor.

Taner: Ayaga kalkabiliyor fakat dengesini saglayip
yurtyemiyor.

Muayene sonuca yapilan tespitlere gore Selim,
Murat ve Taner’in hangi sinir sistemi organi zarar
gormustiir?

Selim Murat Taner
A) Beyincik Beyin Omurilik
B) Omurilik Beyincik Beyin
C) Beyin Omurilik Beyincik
D) Beyin Beyincik Omuirilik

1. Vlicudun hareket ve denge a. omurilik

merkezidir.

2. Vucudun hafiza, 6grenme ve
yonetim merkezidir. Kan basincini
ayarlar, vucut sicakhgini dizenler.

b. beyincik

3. istek disi calisan i¢ organlarin
kontrol edildigi merkezdir. Yutma,
cigneme, Oksiirme, nefes alma,
hapsirma ve kusma gibi olaylari
kontrol eder.

c. beyin

4. Vicudun refleks yonetim d. omurilik
merkezidir. Beyin ve organlar sogani
arasinda bilgi iletisimini saglar.
Refleks davraniglarini
gerceklestirir.

Merkezi sinir sistemi organlari ve goérevlerinin
dogru eslestirilmesi hangi se¢enekte verilmistir?

A [1.a B)[1c O1p D)[1a
2.c 2.a 2.c 2.b
3b 3d 3d 3.c
4.d 40 4.a 44

37. Grafikte kandaki seker oraninin zamanla degisimi

gOsterilmigtir.

Kandaki Seker Orani

Kan sekeri
normal
degeri

Buna gore;

a. Salgilanan insilinle kan sekeri normal seviyeye
doner.

b. Aclik baslamistir. Glukagon salgilanmaya
baslamistir.

c. Kisi yemek yemis ve kan sekeri yukselmistir.
insiilin salgilanmaya baslar.

d. Kan sekeri dengededir.

e. Salgilanan glukagonla kan sekeri normal seviyeye
cikistir.

ifadeleri ile grafikteki aralklarin  dogru
eslestirilmesi hangi segenekte verilmistir?

. 1] 1] v \'
A) b c d a e
B) d e b c a
C) d b e c a
D) b d e c a



38.

Sekilde A, B, C ve D ile gosterilen i¢ salgi bezlerinin gorevleri asagida verilmistir.

Gorevler

1. Blyumeyi, gelismeyi ve viicudumuzdaki kimyasal olaylari diizenler.

2. Ergenlik doneminde disi ve erkege ait 6zelliklerin olusmasini saglar.

3. Kan basinci, solunum, kalp atigi ve kan sekerini artirir.

4. Bilyimeyi saglar. Az salgilanirsa ciicelik fazla salgilanirsa devlik meydana gelir. i¢ salgi bezlerinin ¢alismasini denetler
ve duzenler.

Buna gore, sekildeki i¢ salgi bezleri ile gorevileri asagidakilerden hangisinde dogru eslestirilmistir?

A) B) C) D)




39. Tabloda bazi i¢ salgi bezleri, salgiladiklari

numaralandirilarak bos birakilmistir.

hormonlar ve bu hormonlarin goérevleri verilmistir. Bazi kutucuklar ise

i¢ Salgi Bezi

Salgilanan Hormon

Hormonun Gorevi

Pankreas

instilin

Eseysel hormon

Ureme hiicresi olan spermin olugmasini saglar

Bobrek Ustii bezi

Korku, cosku, heyecan ve ofke anlarinda metabolizmayi
heyecanlandirir.

Buna gore, tabloda bos birakilan I, 1l ve lll numaral yerlere asagidakilerden hangisi yazilmahdir?

A) Hipofiz Bezi
B) Testis
C) Yumurtahk

D) Testis

Tiroksin Buyumeyi, gelismeyi ve viicudumuzdaki kimyasal olaylari dizenler
Adrenalin Kan sekerini dusurur

Glukagon i¢ salgi bezlerinin calismasini denetler

Ostrojen Kan sekerini yukseltir

40. Leyla i¢ salgi bezleriyle ilgili verilen ifadeleri degerlendirerek dogruysa “D” yanlissa “Y” harflerinin altindaki
kutucuklari ‘+' ile isaretlemisgtir.

Buna gore, Leyla hangi ifadenin degerlendirmesinde hata yapmistir?

A) lvelV

B) Il ve lll

C)lvelll D) I, Il ve IV




41. Asagidaki tabloda ergenlik ddbneminde kizlarda ve erkeklerde gorilen bedensel ve ruhsal degisiklikler verilmistir.

1- Boy ve kitle artisi olur.

2- Ciltte yaglanma gozlenir.

3- Biylk ve sakal olusumu gozlenir.

4- Gogusler belirginlesmeye baslar

5- Koltuk alti ve cinsel bolgede
killanma olur.

6- Ses kalinlagir

7- Ter ve yag salgisi artar.

8- Kendi basina hareket etme ve
yalniz kalma istegi gorulur.

9- Yumurta Uretimiyle birlikte adet
doénemi baglar.

Asagida verilen kesigim kiimesinde,

I. bolgeye; ergenlik doneminde sadece kizlarda gortlen degisiklikler,
I. bélgeye; ergenlik doneminde sadece erkeklerde gorulen degisiklikler,
Ill.bdlgeye; ergenlik ddneminde hem kizlarda hem erkeklerde gorilen degisiklikler,

yazilacagina gore, bu bolgelere gelecek 6zelliklerin numaralari hangi segenekte dogru verilmistir?

A 4,9
B) 3,67
c) 1,25

D) 56,8

i
3,6
4,9
7,8,9

1,2,3,4

1,2,57,8
1,2,5,8
3,4,6

7,9




42. Olumlu arkadasliklar edinilmeli ve zaman iyi degerlendirilmeli.
Cevredeki insanlarla iletisim kurmamali.

Saglikl beslenmeli, sportif faaliyetlere zaman ayirmahdir.
Sanatsal ve kultirel etkinliklere katiimalidir.

Verilen tabloda bireyin ergenlik donemini saglikh bir sekilde gegirebilmesi i¢cin yapmasi gerekenlerin karsisina

“+” yapmamasi gerekenlerin karsisina “-” igareti ile konularak dolduruldugunda hangi segenek elde edilir?
AT+ B[ & O + D[

- +

+ + -

+ + - -

43. “Ergenlik doneminde kizlarda ve erkeklerde ortak olarak gorilen bedensel degisiklikler nelerdir?” sorusuna 6grenciler;

Samet: Boy ve kiitle artar.

Merve: Sivilce olusumu gozlenir.

Ece: Ter ve yag salgilanmasi artar.

Miray: Testosteron hormonu salgilanir, seklinde cevap verilmiglerdir.

Buna gore, hangi 6grencinin soruya verdigi cevap yanlistir?

A) Samet B) Merve C) Ece D) Miray



Gorselde verilen g6z seklini inceleyerek oklarla gosterilen goziin kisimlarinin adlarini yaziniz ve asagida

verilen gorevler ile goéziin kisimlarini eglestiriniz.
flz‘l.srfli:fn gelen 1s13in siddetine goére blylyup kiculebilen

8. Kan damarlarn ve bazi renk verici maddelerce zengin olan .

h. Kor nokta
tabakadir.
;gic:z mercedinin isinlari dusurdugu ve goruntinin olustugu

7. 1181 kirarak, isinlarin ag tabaka Uzerinde odaklanmasini . ..
g g. G6z mercegi
saglayan kisimdir.
10. G6 g i i
0z yuvarlaginin en disindaki beyaz renkli sert ve koruyucu i Gérme sinirleri
tabakadir.




E9. Asagida duyu organlari verilmistir. isimlerini ve gérevlerini verilen bosluklara yaziniz.

i sim:
GOREV:
1'} ISiM:
=" GOREV:
isim: - @f‘ h
GOREV: e d @")

isim: E— JQ J ll isim;

(— 2
o (_—-:5-—) GOREV:

GOREW:

E10. Asagidaki tabloda verilen 6zelliklerin derinin hangi béliimiine ait oldugunu “X” igareti ile gosteriniz.




E11. a) Asagida verilen sayilarin yanina hangi tatlarin daha yogun alginlandigini yaziniz.

800 8

b) Kayra; dilinin numaralandirilan kisimlarina sirayla aci biber sirmustur.
Her noktada biberin acisini hissetmis fakat 4 numaral kisimda biber acisini cok daha fazla hissetmistir.

Buna gore;

1- Dilin boliimleri sadece numaralarin yanina yazilmis olan tatlari mi algilar? Nigin?

2- 4 numaral kisimda aciyi daha fazla hissetmesinin sebebi nedir?

c) Dilin tatlari algilamasinda tiikiiriik sivisinin nasil bir etkisi vardir, agiklayiniz?




E12. Asagida derinin kisimlarini gosteren bir model verilmistir. Verilen kelimeleri bosluklara yaziniz.

Kil Alt Deri Yag Bezi Kan Damarlari
Ust Deri Ter Bezi Kil Kok Sinirler




E13. Asagida goz ve kisimlari verilmistir. Bosluklari verilen kelimelerle doldurunuz.

Sert Tabaka Kor Nokta Ag Tabaka Kornea iris
Go6z Bebegi Damar Tabaka Go6z Mercegi Sari Leke Camsi Cisim
Gorme Sinirleri

E14.a) Asagidaki tabloda verilen goérevlerin karsisindaki kutucuga kulaktaki ilgili yapinin adini ve i¢-orta- dis kulak
boliimlerinden hangisinde bulundugunu yaziniz.

Gorevler ilgili Yapi Bulundugu Boliim

. Yapisinda isitme sinirleri bulunur. —
D|§ ortamdaki ses dalgalarini toplar. —

Orta kulakla dis kulak arasindaki basing farkini dengeleyerek kulak
zarinin yirtilmasini énler.

. Viicudun dengesini toplamada beyincikle beraber gorev alir. —
. Toplanan ses dalgalarini kulak zarina getirir. —~

Kulak zari ile oval pencere arasinda ses dalgalarinin tasinmasinda
gorevh yapilardir.

7 Disaridan gelen ses dalgalarini titresime donustiren yapidir.

b) isitme olayinin gergeklesmesi igin kulagimiza gelen ses dalgalari hangi yapilara ugrar, sirasiyla yaziniz.



E15. Asagida kulagin kisimlari verilmistir. Bosluklari verilen kelimeleri kullanarak doldurunuz.

Ostaki Borusu Salyangoz Orta Kulak Kulak Kepgesi
Yarim Daire Kanallari ic Kulak Dis Kulak Cekic
Kulak Killari Dis Kulak Yolu Kulak Zari Ors
Uzengi Oval Pencere

E16. Verilen kelimeleri kullanarak gérme olayinin gergeklesme sirasini goésteren semayi doldurunuz.

. Beyindeki Gorme Merkezi
. G6z Mercegi

. Saydam Tabaka !
(Kornea)

. Sar1 Benek

. Goz Bebegi

_Kér Nokta . Gorme Sinirleri

's
-. ..\. . - - . e ~ “y f 1 —_ -
L , N | (Gériintii ! ' Diz
sk = = =3 ters = —= => P goriintii
S L S L e R S L S N—
%, ____ o
xh

g




E17. Asagida gorme organimiz olan gézde meydana gelen bazi rahatsizliklar verilmistir. Bu rahatsizliklarin tanimini
verilen bosluklara yaziniz.

Go6z Kusuru Aciklamasi

Miyopluk
Hipermetropluk
Astigmatlik

Sasilik

E18. Duyu organlarimizin saghgini korumak igin yapilasi gerekenler ile ilgili bazi ifadeler verilmistir. Bu ifadelerin
dogru olanlarinin bagina ‘D’, yanhg olanlarinin bagina ‘Y’ harfi yaziniz.

...) 1. Asiri sicak ve soguk yiyeceklerden kaginmaliyiz.

...) 2. Bilgisayara ve televizyona ¢ok yakindan bakmallyiz.
...) 3. Ellerimize zarar verebilecek maddelerle calisirken eldiven kullanmamaliyiz. {
...) 4. Derimizi temiz tutmaliyiz.

...) 6. A vitaminince zengin gidalar tiketmeliyiz. {
...) 7. Gazete ve dergiler ile géziimUlz arasinda en az 10 cm mesafe olmalidir.

...) 8. Kulagimiza herhangi bir cisim sokmamaliyiz.
...) 9. Aydinlatma igin kullanilan lambalar; 1sik, dogrudan géze gelecek sekilde konmalidir. {
(...) 10. Ne oldugunu bilmedigimiz keskin kokulu seylerden uzak durmaliyiz.

(
(
(
(
{(...) 5. Sik sik banyo yapmaliyiz.
(
(
(
(




44. AGIKLAMALAR DIY
Bir maddenin kokusunun algilanabilmesi i¢in koku molekillerinin mukusta ¢éztinmesi gerekir.
Burundaki kilcal damarlar havanin isitiimasini saglar.

Koku alma duyusu ¢abuk yoruldugu i¢in bir maddenin kokusu uzun stre algilanamaz.

Alinan kokunun beyne iletiimesini sagdlayan sinir hiicrelerinin yogunlastigi yere sari bdlge denir.

Burun ile ilgili bazi agiklamalar yukarnida verilmistir. Verilen agiklamalar dogru ise “D” yanlis ise “Y” seklinde
degerlendirilerek yandaki kutucuklar dolduruldugunda hangi segenege ulasilir?

A) D B)D C)Y D)Y
D D D D
D D D Y
Y D D D

45. Resimde, gigegi koklayan bir kisinin duyu organlarinidan burnun ig yapisi verilistir.

Beyindeki koku merkezi

Bir ¢igegi kokladigimizda,
I. Sari bolgedeki koku almaclari uyarilir.
Il. Koku almaglarindan uyartilar beyindeki koku alma merkezine taginir.

IIl. Koku molekdilleri mukus i¢inde ¢ézunur.

verilen olaylarin dogru siralanisi hangi segenekteki gibidir?

A) 11-11-1 B) I-1-11l C) lI-11I-1 D) HI-1-11

o




46.

47.

L ey

Dilimizin her bdlgesi tim tatlar alir. Fakat dilin baz
boélgelerinde belirli bir taticin 6zellesmis tat tomurcuklari
daha fazla bulunur.

Yukaridaki gorselde I, Il, lll ve IV ile gosterilen
yerlerde hangi tatlan alan tat tomurcuklan fazla
bulunur?

I 1] 11} [\
A) Tath  Aci Tuzlu Eksi
B) Tath  Tuzlu Aci Eksi

C) Aci Eksi Tuzlu  Tatl

D) Aci Eksi Tatli Tuzlu

Kulagin yapisinda bulunan ve gorevi direkt
isitmeyle ilgli olmayip, beyincikle birlikte
viicudun dengesini saglan kisim asagidakilerden
hangisidir?

A) Daliz B) Yarim daire kanallari

C) Ostaki borusu D) Salyangoz



48. Gorselde duyu organlarimizdan kulada ait yapilar yer almaktadir.

Dug kulak Orta kulak I kulak
Kulagmn yams:

K, L ve M ile gosterilen yapilarla ilgili,

I. Kile gdsterilen yapi yarim daire kanallar olup yapisinda bulunan igitme sinirleri sayesinde gevreden aldigi uyartilari
beyine iletir.

Il. M ile gbsterilen yapi orta kulakta bulunan dstaki borusu olup isitmenin gecekesmesinde herhangi bir gérevi yoktur.

Il. L ile gdsterilen yapi salyangoz olup, dengenin saglanmasinda beyincikle beraber gorev alir.

ifadelerinden hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Il ve lll D) I, Il ve lll




49. Sekilde bir kulagin i¢ yapisina ait kisimlarinin isimleri verilmistir.

Kulak; isitme ve denge organi olarak gérev yapar.

Buna gore, verilen bu kisimlarin dogru gruplanisgi hangi segenekte verilmigtir?

A) Dis Kulak: Kulak kepgesi, kulak yolu
Orta Kulak: Kulak zari, kulak kemikleri, 6staki borusu
i¢ Kulak: Daliz, salyangoz, yarim daire kanallar, isitme sinirleri

B) Dis Kulak: Kulak kepgesi, kulak yolu, kulak zari
Orta Kulak: Kulak kemikleri, dalz
ic Kulak: Ostaki borusu, salyangoz, yarim daire kanallari, igitme sinirleri

C) Dis Kulak: Kulak kepgesi, kulak yolu
Orta Kulak: Kulak zari, kulak kemikleri,
ic Kulak: Ostaki borusu, daliz, salyangoz, yarim daire kanallar, isitme sinirleri

D) Dis Kulak: Kulak kepgesi, kulak yolu, kulak zari
Orta Kulak: Kulak kemikleri, 6staki borusu
i¢ Kulak: Daliz, salyangoz, yarim daire kanallari, isitme sinirleri




50.

51.

Sekilde gosterilen duyu organi ile ilgili verilen bilgilerden hangisi yanhlistir?

A) Ust derinin en dis kismimda bulunan hiicreler éltdr.
B) Deriye rengini veren 6zel hiicreler alt deride bulunur.
C) Yag tabakasi, ter bezleri ve kil kdkleri alt deride bulunur.

D) Cisimlerin; yumusakhgdinin, sicakliginin, algilanmasini saglayan duyu organimizdir.

Vicudumuzun tamamini saran ve en bliyuk duyu organimiz olan deriye ait bir kesit gérselde verilmistir.

Serbest sinir ucu

Sicaklik reseptora
Kan damari

Kil kkil

Yag tabakasi
Buna gore derimizle ilgili,

I. Yapisinda farkh uyartilari algilayan gesitli reseptérler bulunur.

II. Derimizin bdlimlerinin tamaminda canlilik olaylari gergeklestirir.

Ill. Derimiz ile algilanan uyartilarin degerlendirmesi alt derideki sinirlerde gergeklestirilir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)llvelll

o

D) I ve lll




52.

Besinlerdeki tatli, tuzlu, eksi ve aci gibi gegitli tatlari diimizde bulunan tat tomurcuklari sayesinde algilariz. Tat tomurcuklari
dilimizin heryerinde bulunur. Fakat dilimizin lizerinde, bazi tatlari algilamak igin 6zellesen tat tomurcuklarinin yogunlastigi
bélgeler bulunmaktadir.

Buna gore, tat tomurcuklarinin 6zellestikleri bolgeler ve tatlar hangi secenekte dogru verilmistir?

Tuzlu
A)

Eksi

Tuzlu Tuzlu

C)

Tath Tuzlu




53.

54.

Yukarida verilen g6z seklinde K, L ve M ile

gosterilen goz kisimlari ile ilgili,

I. L, serttabakanin géztn 6n kisminda farklilasmasi

ile olusmustur.

Il. K, damar tabakanin farklilasmasi ile olusmustur.

Goze giren 1sik miktarini ayarlar.
[ll. M, g6zin renkli kismudir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell B) Illvelll

C)lvell D) I 1lvell

Gorme olayiyla ilgili olarak;

[. Isik isinlarinin ilk olarak dustigu yer korneadir.

[l. Sari benekte ters olarak olugan géruntu kor
noktada sayesinde duz hale gelir.
[ll. Gézde olusan gorintu beyinde anlamlandirihir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) Yalniz lll

C)lvell D) lvelll

55. 56. ve 57. sorular asagidaki sekle gore
cevaplayiniz.

Godz, cevremizden aldidi 1sik 18inlari sayesinde gérmemizi
saglayan duyu organimizdir.

Sekilde, bir géze ait boltimler gosterilmistir.

55. Damar tabakanin farklilagsmasi ile olusan, goze
gelen 1sik miktarini ayarlayan goziin renkli kismi
numarandiriimig bélimlerden hangisidir?

A) I B) I C) Il D) IV

56. Goze ait bolumler ve bu bolimlerin isimleriyle
eslestirilmesi hangi secenekte dogru verilmistir?

| 1l 1] [\
A) [ Mercek | Kornea Goz . iris
bebegi
. Goz
B) | Kornea Mercek Iris ..
bebegi
Goz -
C) .. Iris Mercek Kornea
bebegi
. Goz
D) [ Iris .. Kornea Mercek
bebegi

57. Gorme olayi sirasinda isik i1sinlarinin sari benege
ulasmadan once izledigi kisimlarin siralanisi
hangi secenekte dogru verilmistir?

A I-IV- | B) HI-1V-I C) lI-111-1 D) IV-1lI-I



58.

Isik siddetinin gbz bebegine etkisini arastirmak
icin yapiimis olan bir etkinlie ait gorseller asagida
verilmistir.

Isik siddeti az olan ortam

Yapilan bu etkinlige gore,

I. Yapilan etkinlikte 151k siddeti ile g6z bebeginin
blyukligu arasinda bir baglanti oldugu
gorulmektedir.

Il Goz bebegi gelen 1sik siddetine gore buylylp
kigulerek goze girecek olan isik miktarini ayarlar.

[11.G6z bebeginin blylyup kigllmesi goz icinde
gOruntinin olustugu yeri degistirir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) lvell B) lvelll

C) Ilvelll D) I, 1lvell

59.

Go6z modeli uizerinde numaralandiriimisg kisimlar
siraslyla asagidakilerden hangisidir?

K L M
A) Damar tabaka Ag tabaka Kornea
B) Damar tabaka Kornea Ag tabaka
C) Kornea Damar tabaka Ag tabaka
D) Retina Ag tabaka Damar tabaka

60. Bosaltim sisteminin saghgi igin,

I. Gunde en az 1,5-2 litre su tuketilmeli

II. Asiri baharath ve tuzlu yiyeceklerden uzak durulmal
lll.Fazla miktarda st ve tuz tiketilmeli

IV.Tuvalet temizligine 6zen gosterilmeli

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell. B) Ivelll

C)l, Il velV. D) L1, 1velV



61. Mehmet Ogretmen, duyu organlari konusunu isledikten

sonra dgrencileri ile ilgili bir bilgi kutusu olusturmaya
karar vermistir. Ogrencilerinden konu ile ilgili kagida
birer ciimle yazip katlayip kutuya atmalarini istemistir.
Ogrenciler kutuya atmak igin asa@idaki cimleleri
yazmiglardir. Kutuda sadece dogru bilgiler iceren
cumleler olacaktir.

Ali: Cekic, 6rs ve Uzengi i¢ kulakta bulunur.

Ahmet: ilk goriintii gbzde, sari benekte ve diiz olusur.

Giray: Ter bezleri, yagd bezleri ve kil kdkleri alt
deride bulunur.

Hangi 6grencilerin yazdigi ciimle bu kutuya
atilamaz?

A) Ali ve Ahmet
B) Ali ve Giray
C) Ahmet ve Giray

D) Ahmet, Ali ve Giray

62. Duyu organlarimizdan burnumuzun 6zellikleri ile ilgili

asagidaki tablo verilmistir

Evet |Hayir

I. Havanin temizlenmesi ve
nemlendiriimesi mukus araciligi
ile yapihr.

1. Koku almaglarinin toplu halde
bulundugu bélime sari bdlge
denir.

[ll. Surekli ayni kokuyu
kokladigimizda burnumuzun o
kokuya karsi duyarliligr azalr.

Tablonun dogru sekilde doldurulmus hali
asagidakilerden hangisidir?

Hayir Hayir
A) Evet B) Hayir

Evet Evet

Evet Evet
C) Hayir D) Evet

Evet Evet

63. Tat alma ile ilgili yapilan arastirmada bir bireyin

onlne Ustl kapaklarla kapatilmis U¢ tabak yemek
konulmustur ve devaminda izlenilen basamaklar
siraslyla  verilmigtir.

1. Basamak: Bireyin gdzleri kapatiimis ve burnunun
koku almasi engellendikten sonra birinci tabaktaki
yemegdin tadina bakilmasi saglanmigtir.

2. Basamak: Ayni birey ikinci tabaktaki yemegin tadina
gozleri kapall fakat kokusunu alarak bakmistir.

3. Basamak: Ayni birey son tabagin tadina ise tabagi
gorerek ve kokusunu alarak bakmistir.

Yapilan bu etkinlik sonucunda bireyin bu ¢ yemegin
lezzetleri hakkinda yorum yapmasi istenmigtir.Birey
ikinci ve Uguncl tabaktaki yemeklerin lezzetlerinin
birbirine yakin olmasina ragmen en lezzetli Gg¢lncl
tabagdi,lezzeti en az olarak ise birinci tabagdi secmistir.

Bu arastirmada kullanilan ii¢ tabak yemeginde ayni
tencerede pisen ayni yemek oldugu bilindigine
gore asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Verilenlere goére gérme duyusu beyindeki tat alma
merkezini etkiledigi sdylenebilir.

B) Tat alma duyusunun koku alma duyusunu etkiledigi
yukaridaki galismayla kanitlanmistir.

C) Lezzet duygusunun olugsmasinda koku ve tat alma
merkezleri beraber calisir.

D) Gorintusu glzel olan besinler daha lezzetli olarak
algilanabilmektedir.



E19. Verilen hastaliklarin ait olduklan sistemleri bulunuz ve ilgili kutucuga yerlestiriniz.

1.Menenijit 2.Gastrit 3.Bobrek tasi 4 Kabizlk

5. Skolyoz 6. Devlik 7. Astim 8.Nefrit

9Varis 10. Guatr 11. Felg 12. Diyabet

13.Kemik kiriimalari 14. Kalp yetmezligi 15. Grip 16.Zatirre
ISKELET SISTEMI SINDIRIM SiSTEMi DOLASIM SISTEMI
BOSALTIM SISTEM| SOLUNUM SiSTEMI iC SALGI BEZLERI

SiNiR SISTEMI




E20.Asagidaki bosluklari verilen uygun kelimelerle doldurunuz.

64.

Hipermetrop  Cucelik

Renk Korliigii Diyabet Kemik Kiriimasi

Devlik

Guatr

Romatizma

1. BUyUme hormonu, buyime déneminde az salgilanirsa ....................; cok salgilanirsa .................... hastaligi olugur.

2. Kan sekeri ve bunun dlzensizliginin neden oldudu, seker olarak da bilinen hastalida ............ denir.

3. Troit bezi, iyot eksikligi gibi nedenlerden dolay1 daha ¢ok c¢alisir ve siser. Bu durumun sonucunda .....................
hastaligi ortaya cikar.

4. Carpma, disme veya cesitli etkiler sonucu kemigin batinlGgund kaybetmesi ........................... olarak adlandirilir.

5. iskelet ve kas sisteminde sislik, agri, hareket azalmasina yol agan, i¢ organlarimizda cesitli problemlere neden olan
hastaliklara . . denir.

6. Gozun yaklndak| nesnelen iyi gérememesine . .. denir.
7. Kirmizi ve yesil renkler basta olmak lzere renklerl b|rb|r|nden ay|rt edememe vereeneeienennn..oc0larak bilinen géz
kusurudur.
Organ bagisi ile ilgili, 65. Aksam yemeginde ¢orbasini igcen Ayla’nin tat
almasi sirasinda asagidaki olaylardan hangisi
I. 18 yasini doldurmus saglikh bireyler tarafindan gerceklesmez?
yapilr. o :
ll. Bireyde toplumsal dayanisma duygusunu gelistirir A) Tukirikte gozunen maddelerin tat
1. Sadece bireyin kendisi tarafindan yapilabilir. tomurcuklarindaki almaglari uyarmasi
B) Almaglarin, aldiklari uyartilari tat alma sinirlerine
cikarimlarindan hangileri dogrudur? iletmesi
A) lvell. B) Ivelll. C) Tat alma sinirlerinin beyindeki tat alma merkezini
uyarmasi

C) Il ve lll. D) I 1lvell.

D) Corbadan alinan koku uyarisinin omurilik soganinda
degerlendiriimesi



66. Sindirim sistemi saghginin korunmasi igin,

67.

68.

I. Asiri yemek yemekten kaginmaliyiz.
II. Lifli besinler tiketmemeliyiz.
[ll. Duzenli spor yapmaliyiz.

hangilerinin yapilmasi uygundur?

A) Yalniz | B) Ivell

C)lvell D) I 1lvell

- Bir giin icinde 3-4 defa sulu digkilama bulanti,
kusma, ates ve halsizlik.

- Fazla su kaybi.

- Tedavi edilmezse 6limle sonuglanabilen hastik.

Yukarida verilen bilgilere gore anlatilmak istenen
hastalik agsagidakilerden hangisidir?

A) Ulser B) ishal  C)Katarakt D) Anemi

Duyu organlari igin,

|. Zamanla isitme bozuklugu ortaya ¢ikar.
I1. Ust derinin rengi koyulagir.
I.Dildeki tat alma tomurcuklari zarar gorr.

durumlari agagida verilen davraniglarin hangisinin
sonucunda gerceklesmez?

A) Yiksek sesle mizik dinlemek
B) Cok sicak yiyecekler yemek
C) Ogle vakitlerinde glinesin altinda kalmak

D) Vicut temizligine dikkat etmek

69. Asagidaki hastaliklardan hangisi viicudumuzun
5 duyu organindan biri olan ve sert, damar, ag
seklinde li¢ tabakadan olusan organina ait bir
hastaliktir?

Dillthapanmast

g bk
C) ;a‘,: .

Sunizit

70. Asagida verilenlerden hangisi alt deride

bulunmaz?

A) Ter bezleri

C) Duyu almaglari

B) Yag bezleri

D) Renk veren hiicreler



.

72.

Seker hastaligi (diyabet), pankreasin yeterli miktarda
instlin Uretememesi ya da Urettigi insUlinin etkili
bir sekilde kullanilamamasi durumunda gelisen bir
hastaliktir.

Vicutta yagin asiri birikmesi anlamina gelen obezite,
diyabete yol agan en temel etkenlerden biridir. Bunun
yani sira stres, hareketsizlik, gereksiz ve yanlisg ilag
kullanimi da diyabete neden olabilir. Bazi diyabet
turleri ise kalitsaldir. Yani kisinin anne ya da babasinda
gorulen hastalik c¢ocularinda da baska bir neden
olmaksizin gorulebilir.

Verilen bilgilere gére asagidakilerden hangisine
ulasilamaz?

A) Diyabet i¢ salgi bezlerinden dolayi ortaya ¢ikan bir
hastaliktir.

B) Yasam bigimi diyabet hastaliginin ortaya
¢cikmasinda etkili olabilir.

C) Kalitsal olmasi bu hastaligin bulagici oldugunu ve
bir bireyden digerine gegebilecegdini kanitlar.

D) Dengeli beslenme ve stresten uzak durmak diyabete
karsi alinabilecek 6nlemler arasinda sayilabilir.

Asagida verilenlerden hangisi ‘Bosaltim
sistemimizin saghgini korumak i¢in neler
yapmaliyiz?’ sorusunun cevabi olamaz?

A) Tuvalet temizligine 6nem vermeliyiz.
B) Asiri baharatli ve tuzlu besinler tiketmemeliyiz.
C) idrarimizi tutarak gok sik tuvalete gitmemliyiz.

D) Ginde en az iki litre su tiketmeliyiz.

73.

74

75.

Duyu organlarimizin saghgi ile ilgili asagida
verilen onlemlerden hangisi tat alma duyusu ile
ilgilidir?

A) Kimyasal maddelerle galisirken eldiven
kullanmalyiz.

B) Cok sicak yiyecekler yemekten sakinmaliyiz.

C) Asiri gurdltdltu ortamlardan kaginmaliyiz.

D) Guinesin altinda gereginden fazla kalmamaliyiz.

Bobrek hastaliklarinin tedavisiyle ilgili asagida
verilen bilgilerden hangisi dogrudur?

A) Diyaliz cihazi bébrek hastalidi i¢in kesin ¢ézimddr.
B) Bobrek nakli igin ayni cinsiyetten olmak gerekir.

C) Bobrek taslarinin ileri teknoloji ses dalgalariyla
kirlmasi midmkuindur.

D) Vicudumuzu gines isigindan korumaliyiz.

Asagidakilerden hangisi destek ve hareket
sistemimizin saglhigini korumak igin yapilmasi
gereken davranislardan degildir?

A) Viicudun gereksinimi olan besinler tlketilmeli.
B) Durus, oturus ve ylrtyus bigimlerine dikkat edilmeli.
C) Kemiklerimizi glines isigindan korunmal.

D) iskelet ve kaslarin gelisimi igin spor yapiimalidir.



76.

7.

Bir kaza sonucu oglunu kaybeden aile ogullarinin
organlarini  bagigladi. Bu sayede dogdugundan
beri annesini gérmemis olan Aylin ilk defa
annesini gorebildi, kalp yetmezligi yizinden kosup
oynayamayan Mehmet artik kosabilecek, iki kisi daha
diyaliz makinasindan kurtuldu. Ogullarini kaybeden
aile ‘Evet oglumuz gitti. Onun igin biz bisey yapamadik
ama oglumuz dort kisiye hayat verdi.’ dedi. Organ nakli
olan bireyler ve bireylerin aileleri ise minnettarliklarini
‘Artik sizde bizim ailemizsiniz. sozleriyle ifade etti.

Yukaridaki metne gore,

I. Olen bir insanin bagislayacagi organlarla bircok
insanin hayati kurtulabilir.

II. Organ bagisi bireyler arasinda dayanismayi artirir.

[ll. Bagislanan organ ihtiyaci olan herhangi bir kigiye
nakil edilebilir.

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A) lvell B) Ilvell

C)lve lll D) I llvell

Bébreklerin iglevini kalici sekilde yerine getirememesi
bébrek yetmezligi olarak adlandirilir. Bu durumda
bébrekler kani temizleyemez, kandaki zararli madde
miktari artar.

Buna gore bobrek yetmezliginde kalici tedavi
asagidakilerden  hangisidir?
A) Diyaliz B) Bol suigcmek

C) Organ nakli D) Dduzenli spor

78.

79.

80.

Asagidakilerden hangisi digerlerinden farkh bir
duyu organina ait bir hastalik gesididir?

A)Egzama B) Miyop

C)Astigmat D) Hipermetrop

Asagidakilerden hangisi organ bagisi ve organ
naklinin faydalarindan degildir?

A) Organ nakli toplumsal dayanigmayi artirir.

B) Organ bagisi ile bir kisi pek ¢ok kisiye umut 1511
olmaktadir ve onlari hayata déndirmektedir.

C) Organ bagisi yapan kisi kendini topluma faydali bir
birey olarak hissetmektedir.

D) Organ bagisi ile tim hastaliklara kesin ¢6zim elde
edilmektedir.

Sindirim sisteminin saghgiyla ilgili agsagida verilen
aciklamalardan hangisi dogru degildir?

A) Refld,
sancilari

ishal,
sistemi

gastrit, Ulser,
sindirim

bagirsaklarda gaz
hastaliklarindandir.

B) Cok sicak ve ¢ok soguk besinler art arda yenilip
icilmemelidir
C) Sindirim sisteminin saghgini korumanin en énemli

kosulu yeterli ve dengeli beslenmektir.

D) Yemek sirasinda ve hemen sonrasinda fazla su
icilmelidir.



81.

82.

- Fazla tuz tiketimi bébrekler icin neden zararlidir?

- Bosaltim sisteminin sagligi icin beslenmede nelere
dikkat edilmelidir?

- Bbbrek taslari nasil tedavi edilir?

Asagidakilerden  hangisi yukarida verilen
sorulardan birisinin dogru yaniti dedgildir?

A) Agiz sagligina dikkat edilmeli, clrikler tedavi
ettirilmelidir.

B) Ses dalgalari ve lazer isin ile tedavi edilmektedir.

C) Tuz, vicutta tansiyonun yukselmesine
(hipertansiyona) neden olur. Yuksek tansiyonu
dengelemeye calisan bébrekler bu durumdan zarar
gordar.

D) Baharath yiyecekler, asitli icecekler ve tuz fazla
tuketilmemelidir.

Sinifta yapilan bir etkinlikte dort 6grencinin gozleri ve
burunlari kapatilarak cilekli, cikolatali ve muzlu sit
tadimlart  yaptirilir.

Ogrencilerin siitlerin gesitlerini dogru tahmin
edememis olmasinin sebebi asagidaki hangi
secenekte dogru aciklanmistir?

A) Tadim esnasinda sutlerden az miktarda icmislerdir.

B) Sutlerin tadini ayirt edebilmek igin mutlaka gérmek
gerekir.

C) Tum sutlerin tadi aynidir.

D) Tat alma organimiz olan dilimiz, koku alma organimiz
olan burnumuzla iligkili caligir.

83.

insan sagligiyla ilgili baz rahatsizliklar sonucunda
vicudumuzda bulunan organlar gorevlerini yerine
getiremeyebilir. Gorevlerini yerine getiremeyen ya da
hasar goren organlarin yerine saglam organ pargasinin
veya tum organin tibbi yontemlerle konularak hastanin
tedavi edilmesi............. olarak adlandirilir.

Bu ciimlede bos birakilan yere asagidakilerden

hangisinin yazilmasi uygundur?
A) organ bagisi B) organ nakli
C) ilk yardim D) diyaliz

84. Duyu organlarimizin sagligini korumak igin alinmasi

gereken bazi 6nlemler bulunmaktadir.

Buna goére duyu organlarimizin saghg ile ilgili
verilen onlemlerden hangisi deri ile ilgilidir?

A) Dislerimizi dizenli olarak firgalamaliyiz.
B) Glnesin altinda uzun sure kalmamaliyiz.

C) Kimyasal maddelerle ¢alisirken maske
kullanmalyiz.

D) Asiri gurultult ortamlardan kaginmaliyiz.



E1.

CEVAP ANAHTARI

Adi: Beyincik

Gorevi: Vicudun denge merkezidir.
Hareketlerin dengeli olmasini saglar.
Ornek: Beyincigi ¢ikarilan bir kus diizgiin
ugamaz.

Hayati Faaliyeti: Zarar géren canl 6imez,
sadece dengesini kaybeder.

Adi; Omurilik sogani

Gérevi: ic organlarin  yoénetimlerini
saglayan merkezleri igerir. Okslrme,
hapsirma, yutkunma, kusma gibi olaylari
kontrol eder.

Ornek: Bogazina bir nesne kagan kisinin
Okslrmesi

Hayati Faaliyeti: .Omuriligi zarar goren
kisi olebilir

Adi: Beyin

Gorevi: Duyu organlarini kontrol eder,
gelen bilgileri degerlendirir.  istemli
hareketlerin gerceklesmesini saglar. Kan
basincini, vicut sicakhgini ayarlar.
Ornek: Sorulan bir soruya cevap vermeyi
beynimiz saglar.

Hayati Faaliyeti: Beynin faaliyetlerini
yitirmesine beyin 6limU  denir.Beyin
Oluma gergeklesen Kisinin i¢c organlari
calismaya devem eder fakat kisinin bilinci
acik degildir. Uyku halindedir.

Adi: Omurilik

Gorevi: Vicudun reflekslerini kontrol eder.
Cevresel sinir sistemi ile beyin arasinda
baglanti kurar.

Ornek: Mum alevine tutulan elin geri
cekilmesi.

Hayati Faaliyeti: Zarar gordiginde canl
6lmez felg gegirir, hayati faaliyetleri devam
eder.




E2. Asagidaki tabloda sinir sistemininde bulunan yapilar ile ilgili agiklamalar verilmistir.Agiklamalarin hangi
yapiya ait oldugunu tablodaki bosluklara ‘X’ ile isaretleyiniz

Aciklama Beyin ) Beyincik | Omurilik ) Omurilik Sogani

Kan basincini ve vicut S|cakI|g|n|

Hareketlerlmlzm dengell oImasml saglar

\Oksurme hapslrma yutkunma glbl olaylarl kontrol eder

\Susama aC|kma uyku ve uyanlkl|k g|b| durumlarl kontrol eder

ol DA WIN ]
( ( ( ( ( (

BaZ| uyaranlara kargl an| istemsiz, h|zI| olarak venlen tepk|ler|
kontrol eder
EI, koI ve bacak kaslarlmlzm b|rb|r|yle uyumlu gallgmasmda
beyine yardimci olur.
Duyu organlarmdan gelen uyartllarl degerlendlrlr ve tepk|
olusturur.

E3. Asagida sinir sistemine ait yapilari iceren bir sema verilmistir. Bosluklari uygun sekilde doldurunuz.

Cevresel Sinir
Sistemi

Sinir Omurilik
Sistemi
Omurilik

Merkezi Sinir sogan

Sistemi

Beyin

Beyincik



sinir sistemi - i¢ salgi bezi E5. Kizlarda gorilen degisimler :1,6,7, 10
Omurilik

Beyincik Erkeklerde gorulen degisimler : 2,349
Beyin

Omurilik sogani Hem kizda hem de erkekte

uyaran gorilen degisimler :5,8,11,12,13
refleks

hormon

hipofiz bezi

. tiroksin

. adrenalin

. instulin - glukagon

. Erkek esey bezleri

O NGO RAON =

= A A a O
W N = O

E6.

Testis

E7. D

s 1 3 Erkeklerde ergenlik yumurtaliktan salgilanan hormon ile baslar. 3
Erkeklerde ergenlik testisten salgilanan hormon ile baslar.

2 Erkeklerde ergenlikte yumurta Uretimi, sesin kalinlagsmasi, sakal biyik c¢ikmasi, kaslarin
gelismesi fiziksel degisim olarak goérulr.
Erkeklerde ergenlikte sperm uretimi, sesin kalinlasmasi, sakal biyik ¢gikmasi,kaslarin gelismesi
fiziksel deg@isim olarak géruldr.

3 Ergenlik ddneminde arkadas ¢evresi oldukga etkilidir. Ancak bu donemde kazanilan davranislar
kalici degildir.

5 ¢ Ergenlik ddneminde bizi olumsuz etkileyecek sigara, alkol veya uyusturucu gibi aliskanliklardan
uzak durmaliyiz.

6 Ergenlik doneminde zaman zaman vyalniz kalmak isteyebiliriz. Bu doénemlerde anne ve
babamizdan bagimsiz davranmaliyiz.
Ailemizin uyarilarini yanhs anlamamali ve onlara kulak vermeliyiz.



23

1 D C E8. 1- c
2- a
24 C
2 8 3- h
3 D 25 C 4- b
5- i
4 B 26 D 6. o
5 D 27 B 7-4
8- f
6 B 28 C 9- |
8 A 30 C
9 A 31 A
10 C 32 D
isim: Deri
33 A
11 c E9. Gorev: Dokunma
12 A 34 B ﬁ isim: Dl
13 A 35 C == gorev:Tat alma
s COZ ey TS )
14 c 3 C } i
GOREV:  GOrme ~—
15 B 37 C
16 D 38 A Q ] |l
isim: Kul E—| == lsim: Burun
17 A 39 B ulak d 4 (=)
GOREV:Duyma S GOREV: Koku alma
18 A 40 B
ghigtterstock com = 1242906319
19 B 41 A
20 C 42 A
21 D 43 D
22 D
Ewvo. -~ Bilimler |
b Ozellikler P ]
S SO U | UstDeri | AltDeri |
| 1 | Deriye renk veren pigmentleri igerir. X e
| 2| Viicut sicakliginin diizenlenmesini saglar. X
| 3 | Bulundurdugu yag tabakasi sayesinde viicudu darbelere karsi korur. o .S
| 4 | Kil ve tirnak gibi uzantilarin bulundugu bolgmdar. X
| 5 Soguk, sicak, sert gibi uyarilarin algilanmasini saglayan yapilari bulundurur. X
| 6 | Terleme ile bosaltima yardimci olan ter bezleri bulunur. X



E11.a) 1-Tath b)

1- Hayir. Ciinku Kayra diger kisimlarda da biberin c) Agza alinan maddenin tadinin
2 - Tuzlu acisini hissetmis. alinabilmesi icin maddenin
3 - Eksi tukurikte ¢cozinmesi gerekir.
4 -Aci 2- 4 numarall kisimda aci tat alma tomurcugu Aksi taktirde tat alinamaz.
daha ¢ok bulunmaktadir.
E12. Kil
..Ust deri
Yag bezi
Altderi
Kil koki Jer.bezleri
Kan damarlari
Sinirler
E13.
Sert tabaka
Damar tabaka
Ag tabaka Lomea.
EIE ISR LI R L]
\ } Goz bebegl
Sarl.leke..

..Goz metcegi
Gorme sinirleri. ...

Kor nokta......

CamS| CISIm




E14. a) Asagidaki tabloda verilen gorevlerin karsisindaki kutucuga kulaktaki ilgili yapinin adini ve ig-orta- dis kulak
boélimlerinden hangisinde bulundugunu yaziniz.

Gorevler ilgili Yapi Bulundugu Boliim

Yapisinda isitme sinirleri bulunur. Salyangoz
Dis ortamdaki ses dalgalarini toplar. Kulak kepgesi

3 Orta kulakla dis kulak arasindaki basing farkini dengeleyerek kulak | Ostaki borusu orta
zarinin yirtilmasini énler.

Vicudun dengesini toplamada beyincikle beraber gorev alir. Yarim daire kanali
Toplanan ses dalgalarini kulak zarina getirir. Kulak yolu

Kulak zari ile oval pencere arasinda ses dalgalarinin tagsinmasinda | Cekic, Ors, Uzengi orta
gOrevli yapilardir.

Disaridan gelen ses dalgalarini titresime donustiren yapidir.

b) isitme olayinin gergeklesmesi igin kulagimiza gelen ses dalgalari hangi yapilara ugrar, sirasiyla yaziniz.
1. Ses dalgalari 6. Oval pencere
2. Kulak kepcesi 7. Salyangoz

3. Kulak yolu 8. Isitme sinirleri
4. Kulak zari 9. Beyindeki isitme merkezi

5. Cekig, Ors, Uzengi Kemikleri

E15.

E16.
Isik - Kornea - Gz bebegi - Gz mercegdi - Sari benek - Kér nokta - Gérme sinirleri - Beyindeki gérme merkezi- Dz gorinti

&




E17.Asagida géorme organimiz olan gézde meydana gelen bazi rahatsizliklar verilmistir. Bu rahatsizliklarin tanimini
verilen bosluklara yaziniz.

Go6z Kusuru Aciklamasi
Miyopluk Uzag iyi gérememe
Hipermetropluk Yakini iyi gérememe
Astigmatlik Korneanin kavislenmesi sonucu bulanik gérme
Sasilik Go6zuU hareket ettiren kaslarin uyumsuz calismasi
E18.1. D 44 B 65 D E19.iSKELET SISTEMI: 5, 13
2. Y 45 b 66 c SINDIRIM SITEMI: 2, 4
3. Y DOLASIM SISTEMi : 9,14
4. D 46 Cc 67 B BOSALTIM SISTEMi : 3, 8
5. D SOLUNUM SISTEMiI : 7, 15, 16
6. D 47 B 68 C iC SALGI BEZLERI : 6, 10, 12
7. Y 48 B 69 B SINIR SISTEMi : 1, 11
8. D
9. Y 49 D 70 D
10.D 50 B 71 C
51 A 72 Cc
73 B
52 ¢ E20..1. cucelik - devlik
53 A 74 C 2. Diyabet
3. Guatr
54 D 7 c 4. Kemik kirilmasi
55 D 76 A 5. Romatizma
6. Hipermetrop
56 A m C 7. Renk korligu
57 C 78 A
58 A 79 D
59 A 80 D
60 C 81 D
61 A 82 D
62 D 83 B
63 B 84 B
64 D








